

# RENOVACION

Biblioteca Municipal Madrid

No te doblegues ante tu enemigo; a tu contrario lo debes de tratar con la misma energía que él te tratará. Si te sientes débil, caerás en sus tupidas redes.

AÑO XI :: Fundada por la Sociedad de Tipógrafos :: PUBLICACION SEMANAL :: Dirigida por un Consejo de redacción :: NÚM. 400

El producto de la suscripción de este periódico, está destinado a favorecer a los tipógrafos sin trabajo.

Jaén 16 de Marzo de 1936.

Todo por la clase y para la clase. Ayúdame y te ayudaré. No abandones la causa común. Defiéndela.

## Ya están los verdugos López Ochoa y Nilo Tello en la cárcel. Faltan aún más. ¡A presidio con todos!

### ¡EL LOBO ACECHA...!

Los días pasan sin que veamos una medida capaz de terminar de una vez y radicalmente con toda la polilla que roe a los organismos provinciales y municipales a la vez que conspiran contra los poderes constituidos.

Esta parsimonia gubernamental que se viene teniendo con los enemigos de la República, que el pueblo reconquistó el día 16 de febrero, está dando lugar a que los criminales del pueblo se estén creciendo y obrando con arreglo a sus negras entrañas, sin temor a ser sancionados como su proceder merece.

Todas las bandas de criminales, de esos asesinos llamados de orden, disfrutan después del triunfo del Bloque Popular de toda clase de libertades y amparo por parte de elementos que por estar cobrando del Estado tienen la obligación de descubrir a todas esas bandas provocadoras, ya que su convivencia con ellas es harto conocida por todo el pueblo. Pero el Gobierno revolucionario, queriendo llevar las cosas con democracia, está dejando atrás medidas que dieran al traste con este estado insurreccional de los elementos de derecha.

Cuando Gil Robles y comparsa subieron al Poder, sus primeras hazañas, sin pérdida de tiempo, fueron las represalias contra todos aquellos altos empleados que se conocían por librepensadores y limpiando así a todas las oficinas y departamentos del Estado de aquellos elementos que para el desarrollo de su política negra y cruel ellos suponían un peligro.

Nosotros, aun con tanta enseñanza recibida en estos últimos años, seguimos con una consideración y con una estima tan grande hacia nuestro enemigo que a poco que nos descuidemos será inevitable la pérdida de todo lo conquistado.

Los atentados y provocaciones contra las personas y entidades más destacadas del movimiento obrero, que a diario se viene dando hoy en esta ciudad y mañana en la otra, es causa suficiente para que el Gobierno de la República, con la rapidez del rayo, proceda a la clausura inmediata y disolución y desarme de todos los centros fascistas, tradicionalistas y monárquicos y de los reaccionarios, así como la detención y encarcelamiento de todos los inductores y provocadores, ya que sabemos donde se cobijan y forman sus planes.

No más consideraciones con quienes sabemos que de alcanzar el triunfo, a estas horas no habían dejado titere con cabeza.

Proceder con diligencia y mano dura, supone salvar la República, la patria y la vida de muchos españoles, que de caer en manos de esos verdugos profesionales, sería destrozar con la saña y crueldad como lo hicieron con nuestros hermanos asturianos.

¡No hay que dormir, que el lobo acecha el momento oportuno para lanzarse sobre su víctima y devorarla! ¡Palos y tente tieso a todo el que se salga de la ley!

Bias SOLAS CAÑADA

### Politiqueo

¡Tanta pasividad y benevolencia con las gentes derechistas, parece que ahoga en parte los grandes anhelos del pueblo!

¡Hay que ir más deprisa! Es necesario que el Bloque Popular, sin meditaciones de ningún género, active sus compromisos y no deje levantar cabeza al enemigo.

Se han dictado órdenes para el desarme inmediato de las gentes

derechistas. Las armas se van presentando muy paulatinamente y hay pájaro que de tres o cuatro armas que posee, entrega solamente una. Sería conveniente se hicieran registros domiciliarios e incluso en iglesias y conventos. ¿No lo hicieron antes ellos con nosotros?

¡Vamos al grano y menos contemplaciones con quienes no tienen sentimientos ni entrañas humanas!

\*\*

El sábado pasado en el Asilo de

### EL IDIOTA DE LA SEMANA

Muchas veces hemos querido que desfilara por esta sección el personaje que hoy desfila; pero siempre quisimos esperar una buena ocasión en que demostrara su idiotez, para que así fuera más conocido.

Es hombre de regular estatura. Enjuto de carnes. Anda de medio lado y con pasos largos como los camellos. No es de Jaén, pero aquí vive, come y bebe a costa de unas casas que posee. Ha sido un trotamundos, viajando por las Repúblicas americanas.

Vino a Jaén y en Jaén quedó. Fué in lustrial. Un día se hizo político y, de golpe y porrazo, se afilió al partido socialista, el cual lo elevó a sitios de gran responsabilidad. Tan elevado se puso, que el cepazo que dió le quitó la vida, políticamente hab'ando.

Por último, hemos de decir que ha deambulado de un partido a otro buscando fama, pero la fama que encontró fué de idiota, demostrada grandemente en reciente toma de posesión del Ayuntamiento, del cual salió con el rabo entre las piernas.

MIRAFLORES

hombres, no desayunaron ni ancianos ni niños, después de hacerse el cotidiano gasto a la Diputación.

¿Que qué es lo que pasó?

Muy sencillo. Que las benditas madres se entretuvieron en ponerles agua caliente, sin leche, para el desayuno y los pobres asilados, en señal de protesta, lo rechazaron con gran escándalo.

¡Ya empiezan otra vez las hermanitas de la caridad a boicotear a la República!

¡Mucho ojo con ellas, señores de la Comisión gestora!

Mano dura y nada más y si es preciso expulsarlas de las Casas de Beneficencia, que se expulsen, pues para nada sirven, nada más que para sostener a los Paules de Andújar y otras Congregaciones religiosas, anejas a esas Comunidades.

¡Eso es lo que procede, la expulsión!...

Las beatas en Asilos y Hospital, no trabajan absolutamente nada. Son las señoras. Ellas mandan lavar las ropas, plancharlas, coserlas y hacer la higiene en general a otras pobres mujeres del asilo. ¿Para qué sirven entonces esas santas madres?

¡A la calle con ellas!

### Realidades vividas

Cuando el empuje arrollador de la masa proletaria está unificada y no dividida, no hay fuerza alguna que pueda impedir que los anhelos, aspiraciones y exigencias de la misma no puedan hacerse.

La clase trabajadora unificada es la fuerte palanca que el sabio pedía para mover al mundo. Pero no a un mundo burgués esclavizador, cual parece aquél pedía; sino a uno que haría resplandecer una aurora libertadora y de emancipación donde no haya oprimidos ni opresores, dando al traste con lo caduco, con lo malo, con lo insano.....

No tenemos espacio suficiente en esta sección semanal para poder seguir filosofando sobre lo que a nuestra pobre inteligencia pudiera sugerirle. Pero eso sí, la realidad ha venido a demostrarnos que el empuje de la masa unificada no es ni puede ser nunca arrollada por nada ni por nadie.

El ejemplo ya lo ha dado Jaén. A la sola voz de una persona, la voz obrerista se impuso y aquellos que «La Mañana» calificó de criminales y desalmados sin saber si eran o no reos, el pueblo les devolvió la libertad al reconocer su inocencia y ver que todo aquello fué obra fascista.

Camaradas: Sabed que sois honrados. RENOVACIÓN os saluda: Salud.

TITO ANGUNIO

Jiménez de Asúa ha sido víctima de un atentado criminal, en el que resultó muerto el policía guardián que le acompañaba.

Esas son las consecuencias de la tolerancia democrática con quienes no siendo demócratas, cínicos y criminalmente, apelan a todos los medios para combatir a la República.

¡No hay que tener piedad de ellos puesto que ellos no la tuvieron con nadie!

¡Duro y a la cabeza!

\*\*

¡Hay que ver la cara tan dura que nos muestra D. Fermín!

¿Estará haciendo examen de conciencia, si es que la tiene?

¡Venga pronto ese pliego de cargos y que le veamos enseguida metido en la cárcel!

¡Otra cosa no merece un ser tan despreciable!

\*\*

Volvemos a repetir a los partidos republicanos del Bloque Popular que anden con mucha vista al admitir ingresos, pues los panciveros estomacales estar a la desbandada, oliendo acuciados las ollas que mejor cuecen.

Más valen pocos y bien avenidos, que muchos malos y mal nacidos.

El número en estas ocasiones es dañino y perjudicial.

¡Cucos, no; personas decentes, siempre!

RELAMPAGO

### Enlace

El pasado día 8, contrajeron matrimonio la bella señorita Teresa Expósito Cuevas, con el joven Manuel Gamero Cuevas.

Fueron apadrinados por los padres del novio D. Mantel Gamero Hierro y doña María Josefa Arrebola Cabezas.

Después de la ceremonia se trasladaron al Bar Principal, los nuevos cónyuges y acompañamiento, donde se les sirvió una gran y abundante comida-cena.

Reciban nuestra enhorabuena los recién desposados y les deseamos una eterna luna de miel.

### Enfermita

Lo está de algún cuidado la niña Pepita Baldoy Gutiérrez, preciosa hija menor de nuestro entrañable camarada de Redacción, Antonio Baldoy Ruiz.

De todas veras deseamos un ligero alivio.

De la triste vida

## El preso arrepentido

La celda húmeda y fría estaba aquella mañana, alegrada por un diminuto y tenue rayo de sol, que infundía la rosada esperanza de la libertad, tan soñada y tan lejana para él, a pesar del corto tiempo que le quedaba de reclusión.

Timonel había sido un hombre frívolo, indiferente ante lo serio, ligero, y, por lo mismo, inconsciente, pero no malo; su imprudencia, vicios y malas compañías le llevaron a aquella cárcel sombría.

Ahora había cambiado mucho, su sentimiento dormido echaba raíces en su ser a través del penoso cautiverio.

Ya en la prisión el raciocinio y la clara comprensión por su reprobable vida se había impuesto: tenía plena conciencia de su culpabilidad, pues a nadie tenía que achacar su triste estado, toda vez que a los consejos (de que él se rió siempre) y sanas advertencias de sus familiares más queridos había hecho oído de mercader.

Aguijado por el arrepentimiento, se hacía las siguientes amargas reflexiones:

«La justicia humana es a veces ciega e imperfecta y no tiene en cuenta las atenuantes delictivas ni el arrepentimiento del recluso. Bien es verdad que para penetrar en el fuero interno de éste para ver su arrepentimiento, tendría que haber agudos psicólogos que escudriñasen el «yo» del que delinquiró, llevado de las pasiones y defectos que poco se cuidó la sociedad de refrenar, educándolo intelectual y moralmente. Yo fui un caso de la indiferencia de mis padres, puesto que quien me daba consejos era un tío, y mis abuelos».

A veces en medio de su prostración caían por sus mejillas lágrimas de arrepentimiento sinceras y su angustia y tribulación le torturaban el alma, sin que el consuelo de la familia (muerta casi toda), del amigo o desconocido «visitador del preso» fuesen a inculcarle la esperanza y a infundirle la resignación necesaria.

Estos sufrimientos y sobre todo su reclusión habían sido en cierto modo benéficos para su alma porque le daban la experiencia y el conocimiento de las malas consecuencias de los vicios y del tomar la vida «como un constante placer». Ahora comprendía lo que valía una conciencia tranquila y un buen obrar.

Falto de virtudes, sin que una voz amorosa y caritativa fuera a consolarle, apreciaba lo que valía el amor al prójimo, la caridad, virtudes que son el pan del alma de los afligidos, el elixir de la vida en la conciencia que quiera hacerse

de querer y llevar esta triste vida con la relativa y verdadera felicidad que en ella se pueda obtener.

Por él mismo veía que los placeres materiales y los bastardos apetitos del orgullo maldito—enemigo del progreso humano—eran pasajeros y de funestos resultados y el cumplimiento del deber y el buen obrar con todos, la calma y la tranquilidad del espíritu.

En la soledad de su celda, el preso arrepentido echaba de menos, como un algo esencial, la visita del amigo o desconocido que compadecidos fueran a consolarle y a mitigarle sus dolores.

En poco tiempo se había hecho amante del bien, porque veía que si éste lo tuviera por norma la humanidad, no habría problemas enrevesados, y la dicha sería una realidad.

La filosofía de la vida adquirida allí, le mostraba la realidad de los odios y desquiciamiento que traen consigo la falta de caridad, y bien palpable veía por sí mismo la infracción de la humanidad del precepto divino «consolar al triste y al afligido», y este otro: «amar al prójimo como a nosotros mismos».

A la caída de la tarde en el melancólico crepúsculo que parece decir al hombre: Ora y fíjate en la grandeza, sabiduría, amor y justicia de ese algo sobrenatural que tú niegas—insensato—la mayor parte de las veces y que da a cada uno según sus obras, Timonel en su soledad y falta de consuelo, con el corazón lleno de amargura decía filosóficamente: «¿Qué fallo de caridad está el mudo! ¿Cómo se van a solucionar los graves problemas humanos y las injusticias sociales si la caridad y el amor al prójimo que predicara Jesús como indestructibles principios de la justicia social que está en la naturaleza y debe ser un deber, a fin de alcanzar la armonía social, no está en el corazón del hombre dominado por las frivolidades de la vida? ¿Por qué combatió Cristo el egoísmo, el orgullo y malas pasiones y las puso como contrarias a la salvación del alma, hermosa realidad? Porque en su clara y luminosa inteligencia veía que estas malas pasiones son la causa de todos los males y desbarajustes humanos».

IRIS

Jaén y marzo 1936.

PARA COMER Y BEBER BIEN,  
AGUSTO Y CON ESMERO  
Casa López Cirilo

NO LO OLVIDE:

Calle Turronería. (Antigua Casa Liébanas).—JAÉN

## Que os mantenga la República

Un buen día, el 12 de Abril del año 1931, la clase trabajadora tuvo que decidirse ante las urnas, entre una España negra que negaba todas las libertades individuales, toda reivindicación proletaria, con un cúmulo a su cargo de immoralidades administrativas que absorbían lo más vital del país, o entre una España que se le ofrecía alegre, honrada, con un contenido social que la Monarquía le negaba y con una promesa para el futuro de eliminación democrática de las clases. El proletariado se decidió por esta última y proclamó la República.

La patronal, mantenedora de la negrura de la esclavitud, lo tuvo en cuenta, y procedió a prescindir de los trabajadores conscientes diciéndoles: Que te mantenga la República.

El día 16 de Febrero, la disyuntiva para los trabajadores era la misma.

El proletariado, como el 12 de Abril, se ha decidido por una República sin «straperlos», sin negocios escandalosos, sin penas de muerte, con y sin formación de causa, sin hambrientos, con justicia. Y también como antaño los patronos despiden a los que sin reserva de ninguna especie votaron al Frente Popular de Izquierdas.

Los gobernantes de hoy deben adoptar medidas de la máxima energía, para evitar que patronos desaprensivos aumenten el ejército de los sin trabajo al son «de que te mantenga la República».

Si los republicanos dicen que la propiedad es una función social, no deben permitir que esta función se paralice por el odio a los trabajadores de los oligarcas que la detentan. Y para ello hay un medio. Con ocasión de la huelga de campesinos, el Ministro de la Gobernación legisló que la recolección de cereales era un servicio público, con objeto de hacer fracasar una huelga que no tenía otro fin que obligar a los patronos a cumplir lo legislado en materia de salarios, jornadas y descanso. Pues hoy, con mejor criterio, basándose en el artículo 44 de la Constitución, se puede también legislar en el sentido de que la propiedad de los que arbitrariamente dejan sin trabajo a los que con su voto defendieron la moral y el decoro de la República, se expropia o se socializa por causa de utilidad social.

PAVONI

LOS MEJORES VINOS  
MANCHEGOS EN ESTA

CERVECERIA

INFINIDAD DE APERITIVOS  
Talavera, 5 - JAÉN

## LA RUSIA SOVIETICA

Hay muchos agiotistas que infundadamente o sclapadamente, tratan de inculcar a la clase proletaria que el comunismo, es decir, que el régimen imperante en la U. R. S. S. es una teoría de funestas consecuencias para el país que lo soporta. ¿Tiene esto fundamento? ¿Carece de él?

Para desvirtuar lo que estos agiotistas propalan, vamos a reseñar lo que es la teoría comunista y sus consecuencias.

El comunismo, podemos definirlo diciendo: Que es una organización económica basada en la más amplia y plena libertad individual, sin más restricciones que las que la sociabilidad imponga; donde las reglas que para el trabajo se acuerden, obedezcan a un mismo principio de libertad y de las que el individuo pueda separarse cuando y siempre que se le antoje, pero esto no quiere decir que esta libertad que se le da al individuo, haga que éste se convierta en un parásito, pues es libre para entrar en un grupo o en otro cuando lo estime pertinente, pero siempre vendrá obligado tanto en un caso como en otro, a producir lo que para subsistir necesite. A cambio de la ineludible obligación de producir o de prestar un servicio a la colectividad, el individuo tiene derecho a todo cuanto la cultura, la civilización y el progreso ponga a su alcance.

Es de advertir que, en la teoría comunista, hay un factor importantísimo y es el principio que considera económicamente a todos los seres sin distinción de sexos ni jerarquías en un mismo plano de igualdad y todos con el mismo derecho a satisfacer todas sus necesidades.

En el poder soviético, tiene su expresión el tipo superior de la democracia, de la democracia para los trabajadores, que es completamente distinta de la democracia burguesa, ya que todos sus matices o variedades, no son más que una pantalla para la dictadura burguesa, es decir, para la dictadura de un puñado de capitalistas sobre las masas trabajadoras.

Es de gran importancia reseñar aquí, aunque de una manera somera, la frase de Lenin, el cual dijo: Que la expresión «República Socialista Soviética» significa la decisión del poder soviético de realizar el paso al socialismo, pero de ningún modo significa el reconocimiento del orden económico existente como socialista.»

Una vez examinadas todas las características del régimen imperante en la U. R. S. S. veámosle

también en el aspecto material y cultural.

El éxito con que ha terminado la U. R. S. S. su primer plan quinquenal y el entusiasmo con que ha sido acogido el segundo plan, es una buena prueba de ello. En él se han puesto en práctica tareas aun mayores que en el primero. En realidad, este segundo plan, pudiéramos decir que es una continuación orgánica del primero. Las tareas fundamentales tanto del uno como del otro son: el ascenso de la economía nacional y el ascenso en su máximo grado del bienestar material y cultural del proletariado. ¿Terminará este segundo plan como el mismo éxito que el que obtuvo el primero? Indudablemente que sí, no cabe la menor duda de ello, ya que la inmensa mayoría de la U. R. S. S. por no decir toda, han puesto toda su fe y todas sus esperanzas en que obtenga el mismo éxito que el primero, poniendo toda su fe y todas sus energías en la lucha contra el enemigo de clase, que se agarra a sus viejas posiciones, pero la construcción de la U. R. S. S. va minando poco a poco todos los puntales de la vieja sociedad, reemplazándolos por las nuevas relaciones socialistas.

En la U. R. S. S. no hay ninguna industria que esté cerrada a causa de la inactividad, en todas ellas se trabaja con un entusiasmo jamás igualado por ningún régimen capitalista; toda la industria se ha transformado. La economía rural se ha reorganizado sobre nuevas bases, sobre las bases del colectivismo y de la técnica moderna.

En el aspecto cultural es donde más se advierte la mano del Soviet.

Esta labor es digna de todo elogio y aplauso, pues todo el mundo sabe, que al derrocar los bolcheviques al llamado «Napoleón ruso» y conseguir el poder el proletariado, Rusia, era un verdadero caos; sin embargo, la enorme fuerza de voluntad de los Comisarios del Pueblo, una vez que deshicieron la coalición (coalición formada como todos saben por los bolcheviques y los socialistas revolucionarios de izquierda) fué la transformación del sistema cultural; en la actualidad además de las innumerables bibliotecas públicas, museos, universidades, libros circulantes, casas de lectura, casas de reposo, etc., hay más de 200.000 maestros y maestras que unidos a otros factores, hacen de la patria del proletariado universal, el país por excelencia, donde se marcha a pasos agigantados hacia la cultura y el progreso.

Eufrasio Navarro Molina

Jaén y Marzo de 1936.

## Si quereis comer

CON ECONOMIA Y ESMERO, VISITAD LA CASA DE

Suñol el Cocinero

EN ELLA ENCONTRAREIS RACIONES  
ECONOMICAS A LA CARTA.

No equivocarse: PUERTA BARRERA (frente a CUBERO)

RAFAEL SUÑOL.--Julio Burrell, 13.--Jaén.

VALDESPINO

Vinos y Coñac

Representante: DON JOSE CAMACHO MORTIL

Jorge Morales, 1 :-: Teléfono, 493

# ¡Avanzando!

Sobre las milenarias y amarillentas ruinas de una España carcomida por sus vicios; sobre los insectos cadáveres de una casta dominadora apoyada en la incultura y clericalismo de misa y olla; sobre los estertores de los que jamás encontraron otro nombre que canalla para quienes forjan cuanto útil presenta el Mundo, sobre todo esto se levanta una aguerrida tropa de hombres cetrinos por el sol y el humo, renegridos por el hambre y el coraje. España entera, la España de los hombres conscientes, de los que mandan en su hambre, ha dado un manotazo enérgico a esa otra España de rancios pergaminos amarillentos y roídos por los ratones.

Mucho mayor hubiera sido el triunfo si a la necesidad momentánea hubieran opuesto su hombría esos camaradas del campo que creyeron en su ruina inmediata si su voluntad era exteriorizada con valentía.

Un paso importante, de gran transcendencia histórica para el porvenir más que para el presente, es el dado en la última contienda, en esa pelea en que ventilaba la España trabajadora su pleito de tantos años de ignominia en que estuvo sumida por obra de quienes sucumbieron bajo el peso de sus innumerables culpas.

Ahora, no como se hizo el 14 de Abril, debemos ocupar el puesto de las avanzadas para desterrar definitivamente el terror a que están sometidos tantos camaradas nuestros del campo. La República, sin descanso, tiene el deber, que cumplirá, de liberarlos económicamente. Nosotros tenemos la misión, que, que también llevaremos a car-

bo, de sacarlos de ese marasmo espiritual en que están sumidos.

Hemos dado un salto prodigioso hacia nuestras aspiraciones de un régimen socialista, pero no hay que pensar en llegar a él sin cumplir nuestros solemnes compromisos. Y cuando éstos sean cumplidos totalmente, cuando la España trabajadora alcance la tan necesaria libertad económica y espiritual, cuando la República no pueda darnos otra cosa que estabilidad en el estado social en que ella misma ha de colocarnos, entonces, la República ha de resignarse ante el arrollador empuje de las masas productoras dispuesta a cumplir también su misión histórica. No quiere esto decir que hemos de quedar parados, no; ¡avanzando! Llegaremos debidamente preparados. Pero si se hace preciso apelar a procedimientos violentos, si la senda que necesariamente hemos de recorrer, se cerrara, ni por un momento debemos dejar inactivos nuestros postulados revolucionarios puestos ahora al par de quienes fueron hermanados con nosotros a la lucha.

En tanto las leyes burguesas de la República no sean pisoteadas por las hordas reaccionarias en tanto los enemigos del régimen y de la clase trabajadora no intenten salirse de la legalidad existente, nosotros cumpliremos con toda lealtad nuestros compromisos; pero si nuestros eternos sojuzgadores intentasen volver al ominoso pasado, entonces ni pacto, ni República podrían pedirnos calma. La hora sería llegada para acabar de una vez. Nuestra misión es ir ¡avanzando!!

Paulino VILLAR

## ¡CAMPESINOS!

Vuestros problemas son tratados y defendidos revolucionariamente en RENOVACION.

Suscribíos a RENOVACION.

Propagad RENOVACION.

## ¡Compañeras!

RENOVACION es el periódico que mejor refleja vuestro pensamiento.

RENOVACION ayudará a vuestros compañeros, hijos y hermanos a conquistar sus derechos.

Leed RENOVACION y propagadlo.

## : Matadero Industrial :

TORRE DEL CAMPO

PASEO DE LA ESTACIÓN

TELÉFONO 29

Gran Frigorífico - Selectos

Embutidos

Exquisito Jamón sin Sal

HIJO DE

J. MARTINEZ

El Sr. Sarraut, Presidente francés de tendencias moderadas, ha dicho en el Parlamento, con motivo de la manifestación monstruosa del Frente Popular, que ante la voluntad del pueblo no existe la arbitrariedad, y que la ley debe ser «inteligente y ampliamente» interpretada y sin distingos jurídicos capaces de desencadenar la cólera de los ciudadanos republicanos.

Perfectamente de acuerdo.

## ¿Cocina abundante y de exquisitos manjares?

LA QUE EXISTE EN LA REPOSTERÍA DEL

## Gasino de Artesanos

ASÍ COMO SUS VINOS Y CERVEZA SON INCOMPARABLES

Sobre los cadáveres de los muertos en Octubre, sobre los cuerpos maltrechos de los atormentados construiremos una justicia ejemplar, que sirva de escarmiento para propios y extraños. Este afán nuestro no deben olvidarlo los representantes del Frente Popular.

## ¿QUIERE USTED COMER BIEN?

Donde mejor lo puede hacer y más barato, en el

## Restaurant

## Café

## IDEAL

## BAR

Todos los días un cubierto a base de entremeses, cuatro platos, pan, vino y postre, por

4,50 pesetas

BERNABÉ SORIANO : = : JAÉN

La ley de arrendamientos votada por las derechas, condena al hambre a millares de familias campesinas.

Exigimos del Gobierno Popular la anulación de los desahucios y la indemnización por los propietarios a los que fueron víctimas de aquella iniquidad.

La Redacción de RENOVACION, no se hace responsable de aquellos artículos que se publiquen firmados o bajo seudónimo, así como tampoco se devolverán los originales que no se publiquen, ni se mantendrá correspondencia sobre los mismos. También es conveniente hacer constar que el criterio de este periódico, no lo marca más que sus editoriales.

Cómo tendrá que ser

# La verdadera unión agraria

El motivo principal, la motriz de todas las causas que originan el malestar y el abandono en que están sumidos los labradores radica en su desunión. Nunca es más cierto, que cuando se aplica a los campesinos el tan conocido adagio de «la unión es fuerza».

La mayor parte de las clases sociales han llegado a unirse, más o menos perfectamente, y casi siempre con miras a mejorar los sueldos y comodidades de vida y trabajar menos. Los labradores, cuando lleguen a unirse de verdad, será para revalorizar los productos de la tierra y para que disminuyan los numerosos y variados impuestos que tienen ahora que pagar. Ciertamente es que la unión entre los labradores es mucho más difícil que en cualquiera otra clase social, por estas dos razones: porque están muy disminuidos unos de otros y porque intelectualmente, en general, tienen pocas luces.

Aun cuando en España hoy mismo existen miles de Sindicatos agrícolas, como entre ellos no hay ningún lazo de unión, los campesinos están completamente desunidos y desorientados. Pero también es verdad que la inmensa mayoría de esos Sindicatos no viven nada más que en el papel: de hecho no existen. Por eso nosotros vamos a trazar aquí unas normas, que, sin disputa alguna, son, solamente las mejores, sino que las únicas para que los labradores lleguen a formar un verdadero partido agrario nacional. Helas aquí:

En cada pueblo, por pequeño que sea, debe haber un Sindicato o Asociación local de Labradores, con su Junta correspondiente. En el pueblo que no haya ninguno to-

avía, los campesinos deben formar uno. Cuando en una localidad haya más de un Sindicato, deben refundirlos en uno solo.

Los Sindicatos Agrícolas deben ser ajenos a toda política, a toda religión y a toda lucha de clases. Nada de Sindicatos monárquicos, ni republicanos, ni católicos, ni socialistas, ni patronales, ni obreros; nada de eso. Los Sindicatos agrarios no deben ser nada más que agrícolas, y agrícolas: su guía: la Agricultura; su norte: el bienestar de los que cultivan la tierra con sus mismas manos. Esto no quiere decir que cada labrador no tenga las ideas políticas o religiosas que quiera; cada labrador puede tener las que le vengun en gana.

Los Sindicatos locales de una comarca deben agruparse y formar una Asociación o Sindicato Comarcal de Labradores, cuya Junta Directiva estará integrada por los presidentes de los Sindicatos locales, y así todos los pueblos tienen la misma representación. Las Asociaciones locales deben ser libres de formar tantas Comarcas como deseen, y afiliarse cada uno en la Asociación comarcal que más le convenga, en razón a los mercados y a los medios de comunicación.

El conjunto de Sindicatos comarcales de una provincia, formará la Asociación de Labradores o Cámara Agrícola, cuya Junta Directiva la integrarán exclusivamente un vocal de uno de los Sindicatos comarcales. La reunión de las Cámaras Agrícolas o Asociaciones Provinciales constituirían el verdadero partido agrario nacional. (P. A. N.)

IGNACIO CEREZO

(Continuará).

Ya están ahí los moros amigos. Con su corderito y su sonrisa. Los que en octubre nada respetaban. Los que durante el bienio primero paqueaban las posiciones de la República con la injuria y la calumnia. Ya están ahí...

¡Cuidado con ellos! Son más peligrosos que Calvo Sotelo.

Labor que hicieron los moros amigos desde el principio de la República:

Combatir a los socialistas y elogiar a Azaña.

Cuando se eliminó a los socialistas, combatir a Azaña y elogiar a Martínez Barrio.

Cuando fué eliminado Martínez Barrio, elogiar a Lerroux y a la Ceda.

Y cuando vieron confundidos y mezclados Ceda y Lerroux, como los moros de Igueriben, se dedicaron a la matanza y al pillaje.

¡Cuidado con la ternera de ahora, que la traen envenenada!

## Manuel Campos Lucha

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

MARTINEZ MOLINA, 11. TELÉFONO 434. JAÉN

Representación de Ayuntamientos.-Empresas industriales.-Certificados de Catastro.-Licencias de caza.-Cuotas militares.-Asuntos de Hacienda, Matriculas de automóviles.-Carnets de conductores.-Expedientes Junta transportes servicios públicos de viajeros y mercancias.

Pasaportes para visitar el extranjero

## Los Ayuntamientos de elección popular fueron repuestos. ¿Y los Juzgados municipales, cuándo?

Para vencer a la reacción

### Pan y tierra para los campesinos

Los terratenientes comercian del modo más vil con la penuria y el hambre de los campesinos trabajadores. No sólo sabotean la producción, negándose a abrir trabajo, sino que pasan al terror más desenfrenado, causando docenas de muertos y heridos. Esta audacia no puede menos de soliviantar a los obreros agrícolas y a todos los campesinos trabajadores, víctimas no sólo de esos atentados, sino, además, de la crisis que los propios terratenientes agudizan por todos los medios.

La conducta de la Guardia civil, en la mayoría de los casos integrada por los elementos más probadamente reaccionarios y cesidos en cuerpo y alma a los caciques más odiados, contribuye en gran medida a reforzar la audacia de los peores enemigos del pueblo trabajador en su política de sabotaje de toda conquista democrática y toda medida encaminada al alivio de la situación de los millones de campesinos sin pan y sin tierra.

Si en algunos lugares, como en Córdoba, los campesinos han podido conquistar trabajo y domesticar temporalmente a los terratenientes y caciques, se debe en primer término a la acción organizada de los obreros y los campesinos, que les han obligado a emprender el laboreo y asegurar trabajo para un par de semanas. Caso análogo es el de los obreros de Calatrava, en Ciudad Real, que también conquistaron de los terratenientes y patronos el derecho a trabajar. En Murcia y en Huelva, bajo la presión de los obreros y los campesinos, han sido también tomadas algunas medidas en los Gobiernos civiles, que de momento son un alivio para los trabajadores víctimas del sabotaje de los terratenientes, los caciques y los patronos reaccionarios.

Esa conducta de resistencia y maniobras miserables de los grandes latifundistas ya conduce a colisiones y al asalto de las tierras por los campesinos en Cáceres y en Badajoz. También en La Rúa, Orense, los campesinos se han visto obligados a tomar y repartirse los bienes comunales secuestrados por los caciques, y caso paralelo se repite por España adelante. En Toledo, 102 pueblos han manifestado estos últimos días el material explosivo acumulado por los desmanes, los abusos y los latrocinios de los latifundistas y los caciques de toda laya. En todos los sitios, la irritación de los campesinos es la expresión de su voluntad de trabajar la tierra, y la prueba de la brutal resistencia de los latifundistas, los caciques y los reaccionarios. Por todos sitios, los terratenientes

y los caciques buscan y encuentran la manera de aumentar la miseria de los campesinos y sabotear cada punto del programa del Bloque Popular.

Todo esto viene en refuerzo de la necesidad de prepararse para romper las maniobras criminales de los caciques y los terratenientes, de esos que incluso queman las fincas antes que dar trabajo. La necesidad de poner en vigor inmediato las disposiciones de laboreo forzoso, las medidas contra los bandidos monárquicos del 10 de agosto y el rescate fulminante de los bienes comunales, así como la depuración de todos los mandos superiores e inferiores de la Guardia civil y en los cuadros de la justicia, son medidas de salud pública para poder conservar la victoria del Bloque Popular y la vida misma de la República.

Los momentos son decisivos. Los campesinos, como la clase obrera, deben comprender que únicamente a acción de masas, las Alianzas Obreras y Campesinas pueden salvarlas de la miseria y poner coto a la reacción desmandada. Es arrojado proceder contra los terratenientes, pero sólo la organización de masas, sólo el frente único poderoso de todos los trabajadores, las Alianzas, podrán asegurar el éxito en la lucha por el pan, por la tierra y la libertad.

El Gobierno, si es fiel al pacto y a los intereses del pueblo trabajador, está obligado a tomar medidas contra los terratenientes, pero los campesinos harán bien en crear Alianzas por todas partes.

Son dos cosas indispensables para salvar a los campesinos de la miseria y la desesperación que provocan los terratenientes.

¡Alianzas por todas partes!

Para despertar al Gobierno y aplastar a la reacción.

### La nueva Gestora de la Diputación

En atento oficio nos comunica el Presidente de la Diputación, don Federico Castillo Estremera, haber quedado constituida, en el pasado día 11 del mes en curso, la nueva Gestora en la siguiente forma:

Presidente, D. Federico Castillo Estremera.

Vicepresidente, D. José Campos Perabá.

Vocales: D. Pedro Castillo Peralta, D. Pedro Camacho Galindo, D. José del Cerro Torrecilla, don Nemesio Pozuelo Expósito, D. Sebastián García Jiménez, D. Salvador Frías Pino y D. Andrés Domingo Martínez.

A todos nuestra cordial enhorabuena, deseándoles muchos aciertos en el desempeño de sus cargos, para bien de los intereses provinciales.

### VULGARIDADES

Por no haberse recibido a su debido tiempo las cuartillas de esta enjundiosa sección, dejamos de publicarlas en el presente número.

### López Ochoa y Tello, en la cárcel

PERO FALTAN MUCHOS MAS

López Ochoa y el capitán Nilo Tello han ingresado en la cárcel de Guadalajara.

Ignoramos las razones que han motivado la elección de la cárcel alcarreña para alojamiento del generalísimo de las matanzas de Asturias y del siniestro capitán de la Guardia civil.

Tal vez no anden lejos esos imponderables que rodean la delincuencia de los políticos, los generales y los estafadores que robaron el millón de pesetas. Pero, precisamente, la justicia de esta hora, justicia de aliento, de voluntad popular, impone una exigencia de responsabilidad plena y eficaz.

Los crímenes del capidillo de las luchas del Rif y las monstruosidades del «benemérito» capitán, inventor de torturas horribles, están fuera del área política; plantean claramente la delincuencia común; mejor dicho, la delincuencia inaudita de que pueden ser capaces un general filofascista del Ejército y un capitán monárquico de la Guardia civil.

Y conforme a este tipo de criminalidad, habrá que juzgarlos. Y para que pueda hacerse justicia, será preciso oír la voz acusadora de los familiares de las víctimas, será necesario constituir una tribuna fiscal que recoja la palabra del pueblo.

No hablen de perdones y de generosidad los que ametrallaron cuerdas de prisioneros inermes; martirizaron a seres indefensos; alentaron y consintieron la devastación cabileña de Asturias. La sombra del «trimotor» preside aquellas glorias tenebrosas que contaba, frenética de vanidad satisfecha, la reacción.

Exigimos justicia seria, eficaz, inmediatamente.

Para ello es preciso que se encarcele enseguida a los demás delincuentes.

López Ochoa y Tello no estaban solos a la hora de la ferocidad y del crimen. No pueden estarlo a la de la responsabilidad y la sanción.

Faltan el coronel Yagüe, Dimitri, Pando, Florit y muchos más, cuyos nombres no es difícil averiguar.

Y falta el Gobierno que amparó las monstruosidades. Y faltan el señor Gil Robles y el señor Lerroux.

¡A la cárcel todos los verdugos de la represión!

### Los presos libertados, al pueblo de Jaén

Camaradas: Antes que nada un saludo antifascista por vuestra actitud viril con que habéis sabido demostrar vuestra solidaridad con los presos.

Nosotros los libertados tenemos que agradecer a nuestro Comité Local del Socorro Rojo Internacional y a las masas antifascistas y obreras de Jaén la libertad de que hoy disfrutamos y que con su invaluable acto y manifestación nos han demostrado cómo se sacan a los presos antifascistas.

Nosotros os hacemos un cariñoso llamamiento a todos los librepensadores y obreros, para que ingreseis en masa en esta organización de ayuda y hagamos de ella una potente arma para poder liberar a los que aún quedan y los que más adelante puedan caer.

¡Comprended todos la línea justa, firme y clara de esta organización!

¡Todos como un solo hombre a las filas sin partido de esta organización de ayuda!

¡Vivan los Comités de ayuda!

¡Viva el Socorro Rojo Internacional!

Por los presos libertados, Severito Ruiz, Diego Cuesta y Tomás Expósito.

¡TRABAJADORES, HOMBRES LIBRES, ESTUDIANTES, MUJERES!

¡ANTIFASCISTAS TODO SI!

El Socorro Rojo Internacional ha demostrado una vez más firme posición ante las masas antifascistas, de solidaridad con los caídos en las luchas políticas y sociales.

Pero la labor a desarrollar no para aquí. Hay un número elevadísimo de hombres en las mazmorras. No podemos pararnos a comentar el triunfo obtenido el día 8, es necesario continuar el camino que tenemos asignado. Tenemos que conseguir otros triunfos y algunos muchos más resonantes que el último conseguido.

¡Queremos que sean libertados totalmente TCDOS LOS PRESOS SOCIALES!

Queremos que la amnistía sea amplia. Tan amplia como el triunfo que se obtuvo el día 16. El triunfo fué total. ¡LA AMNISTIA QUE TAMBIEN SEA TOTAL!

Nuestra posición es clara.

Queremos y exigimos la libertad inmediata de todos los presos.

Queremos y exigimos un mejor trato en las prisiones y de una manera local, la destitución inmediata de aquellos agentes que por su comportamiento dentro de las prisiones no ha sido clara.

Queremos y exigimos que se celebre inmediatamente el juicio contra el camarada de Jódar, Cano Tello, acusado de la muerte de un niño, cuando en verdad lo que se quiere es tener apartado a este compañero del círculo de sus actividades políticas. El acusador privado, ese individuo cruel tan condecorado por las masas populares de esta provincia y que atiende por León Carlos Alvarez Lara, tiene en sus manos el rollo hace más de un año. Señor Gobernador y señor Fiscal, ¿se puede consentir esto?

### Muertes sentidas

El pasado día 9 falleció en esta capital, a la avanzada edad de 77 años, una persona que encarnó en vida la honradez, nobleza y honbría de bien: D. Ignacio Mesa Cazalilla.

En la parte societaria fué gran amigo, pues supo inculcar a los suyos ideales libertadores; prueba de ello, es que su hijo Antonio Mesa, activo dependiente de la Papelería Morales, no ha cejado ni ceja un solo momento en sus ideales.

Descansen en paz en el sepulcro los restos del anciano fallecido y reciba su viuda y familiares el pésame sentido y sincero de RENOVACION, que en estos momentos tristes se une al pesar que les aflige por pérdida tan irreparable.

\*\*\*

La preciosa niña Carmen Montoro Armenteros, a la temprana edad de diez meses, ha fallecido en Jaén.

En el amargo trance vivido por los padres de la infeliz criatura, nosotros tomamos parte muy activa y le enviamos nuestro sentido pésame por tan preciada pérdida, ya que cuando iban a comenzar las primeras risas del angelito, la guadaña de la Muerte ha segado sus encantos y su vida.

\*\*\*

Bajó al sepulcro, en la ciudad de Quesada, a los 79 años de edad, la virtuosa señora doña Angela Pérez Zamora.

En vida, sus modales fueron de trato amable; su cariño hacia el desvalido, insuperable; sus consejos fueron escuchados por unos y otros, con gran respetuosidad. Pero las dotes primordiales que la adornaban, fueron siempre el amar al desvalido, al paria que nada tiene, al obrero honrado y trabajador, que siempre que a ella acudía encontraba el consuelo noble de palabra y el subsidio para que los hijos de aquél comieran.

Ha muerto aureolada con la corona grandiosa del deber cumplido, porque su amor fué en vida hacer todo el bien que pudo porque la Humanidad no tuviera oprimidos ni opresores.

El acto de su sepelio fué demostración palpable de sus simpatías en el pueblo de Quesada, donde todas las clases sociales testimoniaron el hondo pesar que el fallecimiento de doña Angeles Pérez había causado en aquella ciudad de la sierra.

Solo resta a RENOVACION asociarse al profundo pesar que embarga a los familiares de la extinta señora, y enviar su pésame más sentido a su hijo, nuestro bueno amigo particular D. Ricardo Martínez Pérez, probo funcionario de la Arrendataría de Servicios Públicos, de esta capital.

¿Se nos obligará a hacer una movilización más amplia y firme que la del día 8?

¡Camaradas! No consentir nada de todo esto!

¡Compañeros! Si queréis conseguir triunfos como el del domingo, ingresad en bloque en el Socorro Rojo Internacional.

Comité Local del Socorro Rojo Internacional

Comités de Ayuda